

# 山西歷險記

投荒萬里到山西

方秋濤老伯攤開了地圖，替我找尋大同的方向。

他說：「喚！大同就在北平的西北，交通也還方便。」

我接口道：

「我也想起來了，書上說：『大同接近歸綏，是山西省通往察哈爾特區的要道，富於戰略價值，因而常有重兵駐守在此……』」方富英姊倒笑起來：

「又不是叫你去打仗，儘着背書作什麼？祇要待遇過得去，賺了錢，回來升學就是了，管他那麼多幹什麼？」

「那倒不然，褚小姐第一次出遠門，我和她父親既是朋友，也有一份責任，總得打聽清楚才好。」方

秋濤老伯說這話的時候，他的表情不但嚴肅，而且還有一點蒼涼的意味在內呢。

「沈定宇不是個糊塗人，他既然肯介紹，想必也錯不到那裏去的吧？」方富英的話，顯然有點不滿意她的父親，認為這是老年人的嘮叨。

我不願因爲這件事，使他們父女中間發生不快，忙着打岔道：

「我一向想去領略一些邊塞的風光，大同既在內長城以外，漢代初年，又是高祖與匈奴作戰的古戰場，我如能够去觀光一番，必然是極有意義的事呢。」

方老伯哈哈地笑道：

「而况還可以寫幾首詩，題目就叫作『塞上風雲』如何？」

「好極了。」我口裏說着，心上却以爲這「風雲」兩字，似乎有點不祥，但也不便多說什麼。

恰好方寄娘進來，叫我們去吃飯，才把話頭打斷。

不久，山西的聘書來了，紅紙上恭楷寫着：

「今聘請

褚舒華先生爲雲岡女校國文教員，月薪銀圓三〇元，並致送來往旅費。」

下款是校長高及天和學校的官章。

再過一天，沈定宇帶來了一胖一瘦兩個中年女人，說是山西×××司令的親戚，特意派來歡迎我，並送我上車的。

我辭別了方家母女，坐人力車到火車站，胖女人說：「大同在京綏路上，從此地去要走八小時，到了大同，自有人在車站迎接。我們不能和你同去，非常抱歉！」

她們看我坐的火車開動了，才鞠躬而去。

這條路，我也是第一次走，車身陳舊，開得又慢。

車輪在軌道上慢慢地磨着，在我的感覺上，磨的彷彿是我的心而不是軌道。好不容易，山西大同到了。一下車，就有打着大燈籠的馬弁走來向我敬禮，恭敬地問：

「是不是北京來的褚先生？」

「是的。」

「那麼就請上車吧。」

驃車的外表很講究，車身也比一般高。

我上了車，那馬弁就跨坐在車轅上，車伕揚起鞭子「得勒」一聲，車就被那匹健壯的黑驃帶走了。

轉彎抹角地走了一陣，車伕跳下來，拉住牲口，在一所很大的房子門前停住。

馬弁扶我下車，並把行李搬下，放在門口，却並沒有為我送進去的意思。

我抬頭一看，這裏不像學校，倒像個住家的樣子，祇聽見裏邊一聲低喊，即時走出來好幾個女人，分兩行排列在大門裏面。一位胖太太首先開口：

「司令官叫俺們來迎接先生。」

我不知她們是什麼身份，如何稱呼，但叫聲太太總錯不到那裏去吧？但看這幾個女人的打扮大致相同

，便謙虛道：

「有勞各位玉趾，實在不敢當，太太們好？」

於是又被衆女人簇擁入內，行李自有老媽子去搬，在此情形下，我自然不必囑咐，以免被人說我小氣。進入內堂靠左一間房子，桌椅都是紅漆的，北首靠牆有一張固定的牀，雕縷甚細，錦衾羅帳，鋪設一新。我正疑這房子是那一位太太的綉房時，但聽履聲橐橐，一個身裁頁長的中年男子掀簾而入，胖太太們肅然起立，對我說：「司令官來了！」（勝利後，我在廣州，看見報上登出訃告，×××司令死了。爲了忠厚起見，這人的姓名與當時的職務，仍用鄭司令鄭士富或鬍子作爲代替。）

我尚未前去向他招呼，他却已經搶步過來，向我一鞠躬道：「先生遠道而來，俺很感激，俺這幾個（個哈塊）老婆（婆娘布）以後要請先生多多教導。」

因他留着一嘴鬍鬚，說話不太清楚，我又初次聽山西北部人的口音，以致誤聽成：「俺這幾塊老布。」繼而一想，方知他說的是什麼，便客氣說：「我沒有學問，祇怕還要太太們教我呢？如其說互相切磋的話，那是應該効勞的。」

這男主人鄭司令的兩道眼光，一直在我的面上身上打轉，笑對胖太太說：「你們聽聽，褚先生的話說得多麼得體？所以女人一定要有學問。你們要好好跟褚先生學學咧！」

三位太太同聲答應了個：「是！」

男主人用眼睛對胖太太一看，她立即會意，和另一位太太抬着我的衣箱往牀後放。

「不敢當。」我搶着去幫她們抬，並問：「不是要搬到學校去的嗎？隨便擺一下就是了。」

「俺是請你住在俺家裏的，這就是你的家。」（晉北人稱寢室爲家。）

我忖度這屋子已接近內室，住在這裏很拘束，也不方便。因問：「府上是不是還有樓房？我想住在樓上好一點。」

「樓上太冷。」鬍子（爲行文方便，以下用鬍子二字代替鄭司令）的嘴向胖太太祇一喎，她就立刻飛

也似地出去了。

不一忽工夫，頓覺這間屋子裏滿室生春，熱得我覺得有點受不住了。

男主人撫鬚微笑道：「這是俺們這裏的特別構造，叫地坑，在外邊坑口一燒火，屋裏就暖和起來。這房子祇有俺的家和這間有地坑，工程太大，別的房子也有坑，却不是地坑。怕你睡不慣熱坑，纔請你住這一間的。」意思彷彿在特別抬舉我似的。我如一定不肯住在這裏，就有點不識抬舉了。可是敏感的我，頓有一種身入牢籠的恐懼，我早已感到我的身後一直有兩道眼光在跟着我轉動，就像在搜索什麼似的。忽然警覺到我是一個逋客，莫非有人托他在追查我的行踪，因而不許我上樓，以便監視？是的！一定是的！他一見我就神色有異，其中必有原故。我須要小心提防才好。於是想到要求助於高校長，設法搬出這公館去。我說：「我還沒有去見高校長，打算明天一早去拜訪他，把授課的事決定一下。」

鄭司令說：「你不用去的，叫他來見你好，俺會吩咐他；你的主要功課（他把工作叫功課）是教俺老婆，學校教什麼，俺不管。」（後來才知道，雲岡女校是鄭司令出錢辦的，高校長是鄭的部下。）

說着話，鬍子祇用嘴向胖太太一努，胖太太立刻會意，對我說：「俺們吃（唸出）飯去吧。」

鬍子首先站起，居然降尊紓貴地爲我打起棉簾子，我謙讓一番，於是魚貫而出。

一進飯廳，祇見圓桌中央放了一隻大火鍋，正冒着熱氣，有股羊肉羶味直衝我的鼻管。

另外還有些什麼菜，一時也看不清楚，但見每人面前都有一碟醋，山西人之於醋，是每飯不忘的。

「怎麼沒有酒？」這一聲帶着斥責的問話，嚇得三位太太一齊驚惶失措了。

「法國酒。」鬍子口中吐出了這三個字，立刻各人面前就多了一只高腳玻璃杯。

男主人起身把盞，並呼喚他的老婆們：「你們一起敬老師酒！」

於是全座起立，向我勸酒。我略略沾了一下，辭謝道：「實在不能喝酒，請各位太太原諒。」

「既不喝酒，俺們吃飯吧。」鬍子就用他自己的筷子夾了一筷羊肉塞到我碗上來。也不知道他的筷有多髒？人家願不願意吃他挾的菜？而况我又一向不喜歡吃羊肉，他大約是個不懂得社交禮貌的粗胚，也不足深怪。但我這碗飯却永遠吃不完了，像數珍珠似的，爲了禮貌，勉強吃了一點羊肉就再也吃不下了。

這位主人竟然看不出我的窘態，又用自己的筷子夾來了一大塊鷄。

真奇怪，人家總是主婦敬客，這家却由男主人爲女客人敬菜，莫非山西風俗是這樣的嗎？

於是男主人撫鬚微笑道：「女學生這樣怕羞，俺倒還不曾看見過，你有點怕俺是不是？」  
我的臉紅到脖子上來，不敢也不願和這樣不懂禮貌的主人再說話了。

次日，我被高校長接到學校，我教的是國文和歷史，每週十小時，中午十一時回公館，下午爲太太們上課，課本由男主人選定，是曹大家所著的「女誠」。

### 絕處居然遇故人

不知爲什麼，我在公館總有一種如坐針氈之感。正在煩悶，忽報有人來訪，胖太太陪着一位氣度雍容的中年太太進來，我却並不曾見過，這位太太自我介紹道：

「我是杭州人，我們浙江同鄉人在此地很少。外子特意叫我來拜訪，請你到舍下便飯，敍敍鄉誼。不知褚小姐肯不肯賞光？車子在外面等。」

胖太太告訴我，這位是地方法院朱院長的太太。

看樣子她們是認識的，我雖不打算接受一個素昧平生人的邀約，但見此人的眼神很正，決不是個壞人，就接受了她的好意。祇說：「驚擾不敢當，拜訪鄉長却是應該的。」

這位朱太太對於我所住的這間屋子好像很感興趣，她問胖太太：「記得你們從前沒有這一間房的，是新造的吧？」

「司令說……款待老師要恭敬，上月才裝修好的。俺甚麼也不懂，家裏的事，都是司令作主的。」她說着胖臉上顯出一陣忸怩。

「那麼我們走吧。」朱太太攜我上車後，笑道：

「我這不成了綁票嗎？」她說話風趣，教育程度也高，雖是第一次見面，我却有一種他鄉遇故知的感覺。

朱院長年紀不小，當他知道我父親的名諱後，就嘆息道：「不知翰翁已歸道山，司法界失掉了這樣的前輩，實在可惜。我和翰翁訂交還在開封高等法院時候，真想不到在這塞外荒寒的晉北地方，竟無意中見到了故人之女！」

朱太太低低說：「我看情形，這頭老虎又想打什麼壞主意了。把一個家庭教師的寢室，鋪陳得和新房一樣，是什麼意思？」

「我們先不必就往壞的方面想，不過褚小姐要當心一點，有什麼情況隨時和我內人聯絡。你父親既是我的老友，我對你這位世侄女也有一份責任。今天倒不要耽擱太久，怕他們疑心，吃過飯休息一下，你就送她回去。若遇見姓鄭的，最好把我和她父親認識一節講明，讓他有點顧忌。」

朱伯父如此關心，使我十分感激，當時祇有我們三個人，所以說話不必避忌。

好心，能早走，還是走了的好。

我是第一天就想走的，一則身邊空乏，連盤費也沒有，再者，我已無家可歸，回北京如何向人說。不明內幕的人，還以為我是教不了被人辭退的。這個世界，一個無財無勢的弱女子，又有誰會來對你表示同情？今後我有了父執，至少可以替我擰擰腰了。

談了一回，朱伯母送我到鄭家，鄭司令沒有在。胖太太知道了我和朱院長家有世誼，似乎吃了一驚說：「那太好了。」但她臉上的神色却和她說話的意義正好相反，我看得出來，她可能已知道丈夫的陰謀，說不定還是幫兇之一呢。

### 雲岡女校的「老虎」

學校的規模不大，祇有兩間教室，學生的年齡倒不小，多數已結過婚。因為晉北風氣開得遲，女子幼年往往不讀書，早早就結婚了。

這些女生有一普遍的現象，小腳、羅圈腿，可憐她們不知是怎樣做體操的？

其中有一程度比較好的叫孫友梅，年紀約有二十三、四歲了。她告訴我，她早已結婚，丈夫還在太原求學，她不喜歡她的丈夫，所以出來讀點書，打算將來可以自謀生活。我想：

這又是一個包辦婚姻下的犧牲者！她又說：她有一位姓趙的表兄，在陽高當律師，他們也要辦一女學

校，因為請不到好的女教員，祇好請一年老的男教員在那兒維持。陽高比大同還要苦，連白米白麵也買不到，所以沒人願意去。她忽然問我：「老師，你怎會到這地方來的？你住在鄭公館好嗎？」

我立刻聽出她話裏有話，便問：「是怎麼回事！」

「甚也沒甚，俺不過問問，那『真是虎』對你怎麼樣？」這個女生目灼灼地看着我。

「真是虎」？什麼叫「真是虎」？我沒有見過這麼個人咧！

她笑起來，附耳說：「這是鄭司令的渾名，人們恨他專門吃女人，便給他起了這樣的綽號。你要當心，被他吃掉的女人，光大同這個地方少說也有一、二打了。」

我汗毛直豎地想，果然不出朱伯母所料。

因此就有點怕回公館去，藉口改作文，捱到十一點半了，還在學校座着。學生們留我在學校吃莜麵，我還沒有進飯廳，高校長一疊聲喊進來：「褚先生快回去，司令派車子來接了。」

不得已，祇好帶了那些未曾改好的課本上了車。

一進門，就聽見有人在跳腳大罵：「都是你們太笨，不會招待客人……」

我三腳兩步趕進去，喊道：「鄭太太我回來了！」

迎出來的是一張鬍子臉，他一見我立刻笑逐顏開道：「飯都等冷了。」「我在改卷子呀！」指指手中的本子，「忘了回公館了。」

於是女人們忙作一團，熱菜的熱菜，盛飯的盛飯。男主人今天不再給我挾菜，指指放在我面前的蓋碗說：「因為你不吃羊肉，俺叫她們弄了隻當歸鴨，有桂圓，你嚐一下試試。」

在禮貌上我不能不謝他的好意，同時手拿一把乾淨的羹匙，把這鴨連湯分送給三位太太們，因我看見這當歸鴨祇我和鄭鬚有，在人情上我不能獨享，另有一種意識告訴我，如此鴨有問題，他必阻止我分送，我就涓滴不嗜，以免意外。結果他沒有阻止我分送，祇是擦鬚而笑：「你既不肯獨吃，俺明天燉一盃大大的，總够你去分了吧？」

第二天沒有看到男主人，知是出巡去了。

我和三位太太處得很好，經常給她們講故事，不覺幾天過去了。

午飯後，男主人出現，比前似乎乾淨了些，大概是理了髮吧？可是他的神氣却並不高興，一杯酒下肚，牢騷來了。他對我說：

「俺知道俺的名聲不好，人家說俺糟蹋女人，其實，俺不過用錢買快樂罷了。真正貞潔的女人，肯給俺玩嗎？俺這些年已經改邪歸正了，人家却不肯忘記俺的過去。俺知道一定有人在你面前說俺的壞話，俺沒學問，但俺會看人。」他又喝了一杯酒，「其實，俺也是個苦人，七歲沒爹，八歲沒娘，捱餓捱打，給人放羊，混口飯吃。到大了，俺去做革命，坐了牢，全虧她（指胖太太）賣報賺了錢，送飯給俺吃，她是

有功的，俺不能忘記她，不過她們都沒讀書沒知識。」他吃了些菜，繼續說下去道：「俺做官了，却不會寫信，也不會批閱公文。師爺們不一定靠得住，俺聽高校長說，褚先生的文筆實在好，男人裏頭也沒幾個。你倘有空，俺想請你幫俺做點筆墨上的事，薪水俺會加倍送。」

我正色道：「寫寫信是可以的，祇怕寫得不好，若說加薪水，我是不會受的。」

次日胖太太送來一件藍緞面的狐皮披風，說：「北方冷，沒有大衣不行，這是司令叫俺送你的。」「我孝服未滿，不能穿綢緞，請你替我謝謝司令。」我推辭道。

胖太太出去一轉，和鄭某人一同進來。

我沒等他開口就說：「古人說的不苟予，不苟取的話，凡屬君子人都應該遵守。我如受了這件大衣就是苟取，而陷閣下於苟予。所以請你留着送別人吧。我是決不受的。」

他瞠目不知所對。我乃解釋給他聽：「苟取，是隨便受人的東西。苟予，是隨便送東西給人。都是要不得的。」

他問：「那你就不肯替俺寫信了？」

「信，我可以寫，但不受你的錢和東西。」我斬釘截鐵地回答。

他想了想道：「既這樣，俺也不敢勉強。」於是對胖太太咧了咧嘴。

「你把梁燕老的信取來！連帶信封和信紙。」

胖太太走後，我的態度比前更加嚴肅了，他也不再像第一次見面那樣地把我當小孩子看待。一會兒，東西取到。

他把回信的大意講給我聽。原來是他要與梁士詒合資辦實業，不願師爺們曉得，所以要我代筆。我照他意思寫好，他看過後，認為滿意，纔欣然和胖太太一同去了。

從此，我常常代他寫點什麼。他倒從不曾單獨進來過，來時總和胖太太一起。其實，他要我寫的也並沒有多少是屬於機密的事，我也深怕多知道了別人的機密於自身不利。幸而其中以應酬信居多，也有是向上級的報告，不屬於軍事範圍的。後來，聽三太太（瘦太太）說，司令把一位男祕書罵走了，如今祇剩一位老先生辦事，有些忙不過來。但他對老先生又不大相信，常常拿了老先生的稿子來教我改。我心上好笑，這草包眼光倒不錯，老先生筆下確是有點拖泥帶水；他不知道公文要簡潔，說多了反而會出毛病。

如今我三天兩頭要向學校請假，爲的是趕辦司令交下來的東西，往往是限時限刻的。所謂請假，其實祇要男主人一個電話就算了。不過在我心上，對於學生總覺非常抱歉。盼望他早點另外找到一位祕書，我就可以恢復一上午在學校的愉快生活了。學校再簡陋，也比公館那紅紅綠綠的俗氣擺設來順眼些。

一天，從學校收到北京寄來的信，是方富英轉來尤輔良姊的長信。我盼望故鄉的消息，彷彿已有一世紀之久了。雖然明知這南方吹來的決不是熏風，可能竟是一張緝拿令呢。但我已急不及待把信封拆開，果然不出所料，但見輔良姊寫道：

「令兄在你走後第五天的早上，到啓秀來找我五哥要人。聲勢汹汹，五哥問他：『你幾時把令妹交我的？她三天兩頭回家，我有什麼權柄不許她離開學校？她是體操教員，這次的運動會本校因此不能參加。』我沒有向你要教員，要你賠償損失，你倒來向我要人？好！我們法庭相見吧！」令兄一聽真要打官司倒洩氣了。祇在臨走時放下一句言語道：『你不管，我就自己去找。碰得著時，一手槍了之。』所以五哥叫你當心！聽說張家方面倒沒什麼，討回了聘禮，另訂別家了。依我看，令兄的做法，也是虛晃一槍，向舊社會有所交代的意思。親骨肉，難道真要干戈相見嗎？」以下是一些問候的話。

方富英則就心晉北太冷，怕我吃不消，叫我多多保重。她說：『沈定宇的意思，勸你先把功課溫習一下，預備考試，北大七月中旬報考。』

我因信是在學校傳達室收到的，不好在街上看，祇好回家來拆閱。心想，我來大同，還不到三個禮拜，心境的變換却很快也很大，一重憂慮未除，另一重暗影又緊接着追蹤而來，我的災禍到底有沒有完結的時候？至於那夢裏金童，已被空間阻絕，今生今世當已相見無期了。想着想着，不覺悲從中來，以至胖太太何時進來也不曾覺察。

「老師！你哭了！有什麼煩惱？」

「沒有什麼。」我回答。心知這種女人是不懂禮貌的，可能過來看我的信，便將信一把塞進了抽屜裏去。

她眼睛眨了幾下道：「司令明天要請你到雲岡石窟寺去玩，俺們也去。」

我心中正在煩悶，心想去玩玩也好。便問：

「什麼時候去？」

「七點動身，你早些睡吧。」她說畢退出。

我插上房門，再把各處門窗都察看了一遍，才換睡衣，這是天天如此。住在人家家裏，每時每刻都要像防賊似的防備人家的主人，這是一種什麼樣的生活！我嘆了口氣。

### 雲岡石窟寺之旅

兩三輛轎車（坐人的驃車）揚起了滿街的黃土。

不久，車子停在一座照壁的前面，大家下車去看。

鬍子指著一堵綠色琉璃澆成，上面有許多龍狀花紋的雕刻物對大家說：「這是有名的九龍壁和北京宮裏的一式一樣，是大同的一件古迹。」說畢又叫大家上車。

行行重行行，過了不久，車快說：

「石佛寺到了。」我跳下車，拂拭着滿頭的灰土。其實這是多餘的，窟中的塵埃比路上更多，正在等着我們呢。

一座石門上面，刻着「雲岡石窟寺」幾個大字，因此人們叫別了便稱爲石佛寺。這寺裏有一座最大的石佛，是整座山峯鑿成的。相傳他的手掌上可以擺一張八仙桌，八人圍坐，還綽有餘地。他的耳朵裏，也可以站立兩三個人。可是人們要望見佛像的頭却是需要一點勇氣的。我一時童心未泯，居然手足並用，攀上了石佛的鼻子，放手而立，俯視足下，但見各處石窟鱗鱗，小佛濟濟。正在高興，瞥見有人已把鏡頭對準。我不願被人照相，趕緊跳下來。

鬍子嚷道：「可惜了！你方才的樣子，就如同仙女一般，太好看了。爲什麼不肯讓我給你留個紀念？」我本喜歡旅行，即使和這羣蟲物一起，也並不會減少我的遊興。於是跳上又跳下的，使我忘記了憂愁，也忘記了世間的一切，以至弄了滿身滿臉的塵土，這些窟中的灰塵，都是積世的老物了，拂之不去，揩之枉然。胖太太笑道：「你們來看老師！」

不知是誰送來一把濕手巾，才把臉孔揩個乾淨。瘦太太一向有毛病，走不動，祇好坐着。六太太最年輕，愛笑，却是怕他的主人，想跟我玩又不敢動，那一份儻像，簡直讓人笑斷肚腸。

鄭鬍子十分的高興，哼哼地想做詩，但做不出，只索罷了。

回程在一清淨處野餐，自有跟去的人伺候。

我胃口大開，啃了一隻鷄腿，又吞了一個饅頭，大家也都飽餐一頓。這羣可憐的女人，平日緊鎖深閨，幾乎呼吸不到新鮮空氣。偶然作一次郊遊，人人臉上便都泛上了喜悅的光彩。

獨有男主人忽然變得沉默起來，不知在想什麼心事？他自己吃得也不多，祇在看我大嚼。使我想起了在杭州樓外樓，父親看我吃醋溜魚的神情。

胖太太記掛家中的小孩子，想早點回去。但他丈夫說：「俺們還要到老牛坡去呢。」

一座不高的土坡，連着許多平地，並無風景足觀。鄭齋却說：「這些都是俺的產業，俺還想辦農場，搞畜牧，再辦一所學校，祇恨缺少幫手。」

於是他又做詩了，哼道：「老牛坡下有仙人……」仙人下面却又連不下去了。

我心中匿笑：「一個蒼蠅喚喚喚。」這傢伙連薛蟠都不如呢。

興盡回家，正是掌燈時分。吃晚飯時，男主人對他的太太們說：「你們老師比初來時漂亮了一百倍。」於是瘦太太附和道：「老師真的胖了。」

「這都是俺的當歸鴨之功。」

「俺們也吃，怎麼吃不胖呢？」瘦太太迎合丈夫的意思說：「俺總以爲老師是個文弱書生，今天看她那樣地爬高走低，嚇得俺看都不敢看，她自己倒還滿不在乎呢。」

「誰像你個病西施？」胖太太笑道。

她們簡直把我當下酒物了。幸而我今天情緒甚好，倒也不以爲忤。

吃過飯，男主人手捧一隻長長的木匣子，恭恭敬敬放在我的面前說：

「這不是錢，也不是別的，你總可以受了吧？因你這些時給俺做了不少筆墨上的『功課』。」他說着便把匣子的蓋抽開，裏邊赫然放着一把劍，這劍比一般短小，鞘和柄皆雕着精細的花紋，式樣甚古，看那深黯的顏色，必非近代之物。我把劍柄一抽，但見寒光熠熠，霜氣逼人，並隱隱有「莫邪」兩字。我喜歡極了，便問：

「這劍從何處得來的？太好了！」

「俺托人去遠處找來的，你喜歡吧？」

「謝謝！這劍我拜收了。」

他的臉色一亮，反問：「你會舞劍嗎？」

「很慚愧，我從小就想要有一把劍，却一直不曾得到，所以不曾學得。」

「等些時，俺請人教你好了，俺還要教你騎馬，你學問很好，再學些武功，就是文武全才了。」

「祇怕來不及了吧？」

「你還年輕，怎會來不及？」

我向主人再三道謝，就捧着那匣劍，告別回房了。

心想，此人看來對我並無惡意。既不是嘉興方面的密探，也無絲毫其他的企圖在內。他之對我，一半是主人待客的常態，縱有少許感情的成份，也是父性的。他可能把我當成女兒看待也是未可知的，因他家

祇有兩三個男孩子，却沒有女兒。論年紀，他做我的父親也綽綽有餘咧！看着那把劍，認爲這是今後天涯飄泊時唯一的護身之寶。我雖還未學會用劍，但自保總是可以的。我已決定不和任何人結婚，讀好書以後，決計自謀生活，一劍相隨，遐荒遠逝，倒也相當悲壯呢！

### 贈劍只為強求婚

因爲白天爬了山，心上又十分寬慰，這一夜睡得極其甜美，次日早起，精神很好。於是拿出英文、數學來溫習一番，好些時不弄，數學已有點丟生了。趕緊凝神深思，去鑽研一道比較難的題目，正忙着，忽聽房門上有剝啄聲，於是起身把門打開。一看是胖太太，手中拿了個紙包，大約是點心之類吧？

她見我正在演算，便道：

「老師好用功！今天星期也不多睡一會兒。」

我也不客氣說：「你請坐吧，讓我先把這道題目做好。」

我牀面前有一張定做的大寫字檯，對面放着一隻單人沙發。她坐在沙發上看我演算，一言不發，以免打擾我的思緒。

一會，我把數學書等收起，笑謝道：

「對不起！你找我有什麼事嗎？」

「有一點事。」她說：「老師和一位姓張的張秀蘭認識嗎？」

「不認識，她是山西人嗎？」

「不！她，她是江蘇人，以前也在俺們家當教師的。」她想了一想道：「就爲了她，俺司令的名聲纔弄壞的。」她餘怒猶存地講下去道：「俺從不會見過世上真有這樣不要臉的女人，她看上了司令有錢，一直向他飄眼風、說笑話。司令嫌她輕佻沒要她，不知怎樣，她偷偷地就和司令好上了。司令不過和她玩玩沒有當同事的，她自己却在外邊招搖，說她是司令夫人了，俺知道了氣得什麼似的。他又在司令跟前說俺們的長短，對老三說俺不好，對俺又說她們怎樣怎樣，這個家給她攬得不像個家了！」

我驚覺地問：「她也住在我住的這間房子裏嗎？」

「不！她住後面那一間。司令嫌她搬是非，叫她走，她不走，要告俺司令。鬧了幾天，給了她三千塊錢，纔算把她打發走的。司令氣得很，說這女人本就是個爛污貨，要錢不要臉。後來俺們就不敢請教員了，打聽了好久，才又把你請來的，不料你是那樣的規矩，那樣的好。」她結束了這番談話，但仍沒有離去的意思。

我不便逐客，祇好默默地坐着，她忽然打開紙包，把一隻紅絲絨的匣子放在我桌上，並把匣子揭開，裏邊是一枚很大的鑽戒。她說：

「司令叫俺先把這個送給你，別的細節，他再和你當面商量吧。」

我像墮入了惡夢，驚問道：「這算怎麼回事？」

「司令要娶你做他的正室夫人。」

我不能不離座而起，一時羞怒憂急絞在一起，幾乎失去了應付這件事的能力。轉念又想起，母親在世時常常對我講過的：「遇大事要鎮靜」，「祇有自己才能救出自己」的話來。

於是我把胖太太拉過來，和她一同坐在牀沿上。我勸告她：「這件事對你是不利的，你不怕他有了新人忘記舊人嗎？依我看，你應該把這戒指馬上還給他，告訴他，我不願和任何人結婚。」我希望激起她的嫉妒意來救我，誰知我錯了，她是無力拯救我的。她很痛苦也很低聲地說：「那他會罵死俺的，俺怕他。」她又說：「你祇當做好事，答應了他吧。你不知道，俺也會和老三商量過的，她說：老師不肯，他也會娶別人的，萬一娶了個厲害的女學生來，俺們就沒有日子過了。老師很善良，氣量又大，俺們寧願你來，爲此俺們要幫他辦成這件事。他說：他娶了你以後，就一心一意做好人。除了俺們外，他決不再找別的女人了。」她把聲音壓得更低：「俺們有娃娃，還有舖子。你要他先把他的產業撥一份歸你，你就不怕了。這是俺的私房話，你千萬不要對他說是俺的主意。」

這個胖女人要引我爲助，說的倒是真心爲我的話。但我豈肯爲此區區財產而委身於禍國殃民的小軍閥！不僅辱沒了自己，更辱沒了在天上的父母！我於是輕輕拍拍胖太太的手，給她一點撫慰，算是答覆。我說：「你的意思我很感謝，不過我是決不能做這件事的。」正說着，瞥見窗外人影一晃，便知有人偷聽。

我索性大聲地說：

「我不想結婚，更不能答應這件事。本來，想教完這學期再走，現在祇好提前辭職了。況且我哥哥不在此地，我也……」

不料我的話還未講完，一個聲音已從門口響起：「你昨天已經收了我的聘禮，今天又說不肯，這不是翻悔是什麼？」話落，人進。鬍子已在窗前坐定，對我的態度，不像求婚，倒像審問犯人，使我十分忿恨，我反問：「我幾時收了你的聘禮？」

他指指壁上的劍道：「這不是聘禮是什麼？俺若不想娶你做俺的老婆，俺爲甚要請人教你舞劍？教你騎馬？昨天你已答應了，今天怎麼能够又說不肯？」

啊！這人究竟是東西，好狡猾，他居然敢來向我逼婚，太可恨了，我非懲罰他不可！於是伸手把劍摘下。我掣劍在手，大喝道：「你以爲天下女人都是可欺的嗎？我就把這劍殺死你，爲民除害！」

「呵呵，這劍是殺不得人的，還不曾開口呢。我已看出你是個烈性人，敢把快口送給你嗎？」

我用手一摸劍尖，果然是鈍的，我失望地一連倒退了幾步。於是按劍而坐，準備他萬一進前相逼，我就把這劍打他，同時在運用心思，知道鬥力一定鬥不過他，鬥智也許還可以自救。聽見鄭鬍開言道：「你還是個娃娃咧！你聽俺說幾句話好不好？」

我本不願聽他的廢話，但目前形勢，我已被包圍，且聽聽他說些什麼。我必須拿話擊破他的弱點，纔

能够救出自己，於是一字不漏地聽他說道：「你初來的時候，俺就覺得你跟別的女學生不一樣，你穩重、有身份，可是俺還不相信你有學問。後來，俺常去學校偷聽你講書，等俺聽過幾次以後，俺纔知道你學問好，口才也好，俺就一天比一天敬重你。後來你替俺辦筆墨，乾淨利落，勝過師爺們。俺看着你那端莊又能幹的模樣兒，俺便想，俺要是有你這樣一位夫人該多好，對俺的事業有幫助，俺不是個好人，不過俺已醒悟，壞人沒有好下場，俺想替地上辦點事，補俺以前的罪過，俺沒有別的辦法留住你，祇有娶你，你纔可以一輩子跟俺在一起，做俺的幫手。俺決不敢隨便，俺一定和你正式結婚，你有什麼條件儘管提出來，祇要俺做得到俺一定答應。」

當他說話時，胖太太祇是緊張地坐在一旁。

我却默默地在準備對策，我的原則是決不聽他的花言巧語，我回答：

「沒有條件，祇有一句話，我決不嫁你！你不要打錯了主意！」

「俺不是吹牛，女學生俺要多少有多少，可是俺都不要，俺也祇有一句話，俺一定要娶你，俺可以向你發誓，俺從今天起，如其再做壞事，你就把這手槍打死俺好了。」說畢拔槍，把槍柄送過來給我。

我靈機一動，一手拂開他的槍柄，同時我告訴他：「我一直以為你把我當女兒看待，才接受你的贈劍：若說和你結婚，那不是天大的笑話是什麼？」

這句話，果然擊中了他的要害。他先是一怔，接着便勃然大怒，跳起身來揮舞着手槍嚷道：「一定是

那一個土匪破壞俺的事！（凡他認爲不好的人一律稱爲土匪。）俺就要他的命！」說畢奔出。一疊聲喊：

「備馬！備馬！」

胖太太抓着那鑽戒也追蹤而出。

我急忙收劍入鞘，把劍掛回牆上，匆匆拿一手提包走到外面，但我不再追蹤土匪，而是到朱家去，唯恐露了這渾人往朱家尋隙。

### 幸有朱家伸援手

我從小路趕到朱家，門外沒有馬，我略放下心，但他也許已來過又走了呢？還是進去看看的好，於是依照朱伯母教給我的方法，轉到後門口，伸手拉鈴，一長兩短，這是約好了的暗號。朱伯母一開門，就吃驚地問：

「出了什麼事？」

「進去再講吧。」我說。

走到裏邊，知道姓鄭的沒有來，我便把方才所發生的事，一五一十告訴了朱伯母，朱伯母氣忿道：「這人也太可惡了，他竟做好圈套讓你鑽，幸而你有急智，等你朱伯伯回來，一定要想辦法對付他。不過照你說，另一個說他不好的是孫友梅，他會不會去找她的麻煩？」

我十分着急，就要到學校去救人。

朱伯母認為不妥，正說着，朱伯父從外面回來，身後邊跟着兩個佩駿亮槍的便衣法警。

朱伯父叫法警在下房休息，自己和我們進入上房。當他知道了一切以後說：

「你到學校去可以，我叫法警跟你去就是。」

我也不及道謝，便忙忙地去了。

果然，校門外的繫馬橋上，有兩匹馬在那兒繫着。我三步併作兩步，進入學校。學校中鴉雀無聲，忽聽校長室有談話聲傳出：「司令怎麼知道是張秀蘭搞的鬼？」

「老二講的，老二看見張秀蘭寫給她的信的。」

鄭鬚說畢走出，一見我，不免感到愕然，同時還略略有點愧色。但這些變化祇是一瞬間的事，立刻又顯得坦然無事的樣子道：「你來學校散散心很好，等俺回去派車來接你吧。」說畢和高校長一齊上馬，馬弁在後邊跟着走了。

我見他們走遠後，便一閃身進入學生寢室，找着了孫友梅，告訴她事情的大概，叫她千萬小心，並要她把她表兄嫂的住址寫給我，介紹我去找她們。

孫友梅匆匆忙忙寫了一封信塞給我，我把信藏入內衣口袋裏。

「老師一路保重！」孫友梅悄悄叮囑。

我不敢多耽擱，立刻和她道別。

敏感的女學生們，已知道發生了事。（她們十之八九是住校，）眼睛溼溼地要出來送我，我急忙制止了。出門找着那兩名法警，就抄小路趕回朱家。

朱伯父和伯母正在焦急地等待我，見我回來，纔放了心，一同到室內去研究辦法，我說：「他見我不回公館，可能來府上找我。」

「不必等他來找，我這就寫信通知他，說是我留住你，不讓你回去了。他雖渾，死活總還是知道的。」

我是執法的人，他敢對我胡來，那他就是自己找死！」朱伯父對我說：

「我看，你馬上寫信，向高校長辭職，以清手續。你對那姓鄭的，倒用不到說什麼，當初並不是他外面請你來的。」

接着，朱伯父和我都已寫好了信，交給一位法警，叫他帶收條回來。

朱伯父嘆息道：「這些假革命的軍閥，已把國家弄到這個地步，如今魔手竟伸到良家女子的頭上來了，我倒要看看他有沒有膽子來我家要人？」

「真正的革命軍人，他們是有主義、有思想的，他們的生活態度是嚴肅的，像鄭士富這種人也自稱革命軍人，豈不是辱沒了革命兩字？」朱伯母補充了他丈夫的話。

正說着，法警帶回來兩張收條說：

「收條上都是蓋了章的。」

朱伯父接过一看，認為滿意，教我把收條保存。

我來時倉促，祇帶得一只手袋，盥洗用具、替換衣服，一概皆無。而且也不能長住朱家，我心上已經有了一種打算，便說：「我想離開大同。」

「我女兒在北平，你到我女兒家去怎麼樣？」朱伯母說。原來她們有一子一女，都已成家，兒子和女婿都在北平做事。

「閒住總不是辦法，我想去陽高看看，」

朱伯父說，他有一位朋友在陽高，此人很有見地，也很正派，可以介紹我去找他。一問姓名，正是孫友梅的表兄趙志成。真是太巧了，於是決定到陽高去。

「這樣好吧？我先派人拿我的信和趙志成取得了聯繫，看他們是不是能夠安插你，纔好決定行止。同時也看看這姓鄭的反應如何，還有你的行李總不能丟掉，要去拿出來纔好。」這是朱伯父的看法。他是個老法曹了，遇事總以法律為根據，於是朱伯母問我：

「你身邊有沒有錢？够不够盤費？」

我回答：「祇領過一個月薪水三十塊銀圓。用了些，現在還有二十塊。到陽高路近，大致够了。」

「這傢伙也太嗇刻了！」

「不！他倒是屢次要送錢給我的，都被我退回去了。」我把那件狐皮大衣，以至什麼張秀蘭的事之類，都對朱伯母她們講了。

「他是老吃老做了，被他用請教員的幌子騙人的已不止一次，也不止姓張的一個，不過這張秀蘭的事，鬧得比較大一點罷了。因此，我們一聽說你來了，你伯父想起了嘉興有一位褚老先生，不知是不是一家？就叫我去看看你，我一見你那樣純潔和天真，深怕你吃虧，便用請吃飯的名義把你請來，提醒你要你防備他。」

我這時已把朱伯母一家當恩人看待，一切感謝的話，都無法表達我的心意。我祇說了一句：「伯父伯母的高誼，我是終生不會忘記的。」

「你先不必謝我們，問題還沒有解決呢，我們先不要太樂觀。」朱伯父說畢，走出外面，對那法警附耳說了幾句，祇見那法警匆匆走了。

過了一會兒，伯母說：「我們家已有人周密保護了，你放心就是。」

### 匆匆違難去陽高

鄭鬪並沒有派人來，陽高的回信倒來了，信上說：「如褚小姐不嫌地方寒苦，他們願意請她主持縣立女學的校政，委令由縣長當面致送。……」

現在需要解決的是如何去搬取行李的問題了，朱伯母毅然決然地擔任了這件事，她說：「你不必去，我一個人去就够了。」

於是我把箱子鑰匙交給她，並拜托了她一些零碎事。

一小時以後，朱伯母帶回了我的全部行李，並告訴我交涉的始末是這樣的：

胖太太一聽我托朱伯母去搬東西，便立刻把男主人請來。

鄭鬚表情尷尬，起初他不肯讓步，經過朱伯母曉以利害後，他纔知我這人並不如他所料那樣的簡單，方承認了他的失敗。他嘆氣道：

「俺如今也後悔，俺不該把話說急了，惹得褚小姐生氣。她一定要走，俺自然不敢強留，等她氣平了再想一想，俺還是歡迎她回來的。」他叫胖太太把我的箱子鋪蓋取出交給朱伯母，朱伯母照我的意思，把箱子和被褥打開。當衆看明白，並沒有帶走他們家的東西，這才把抽屜拉開，整理我的筆墨書籍。

我曾交代朱伯母，桌上有兩本秋水軒尺牘是我的，我要拿回來。一部韓非子，還有莊子是鄭家的，請代我交還主人。主人自己雖識不了多少字，因知我歡喜古書，就叫師爺去搜購。這師爺見書就買，因此這鄭家居然有了那樣與他們的知識程度絕不相稱的古本書籍。

至於信件，我是隨收隨燬的，以免落入鄭家人之手。

胖太太陪鄭鬚一同恭送朱伯母上車時，鄭鬚還說：「俺不怨褚小姐，祇恨那破壞俺名譽的女土匪，俺

不會放過她的。」

依照朱伯母的判斷：「胖太太不但不笨，還倒有點手段的呢！這個張秀蘭，大約是被她排擠走了之後，和鄭鬚還有點藕斷絲連。她就借你的事中傷她，以加深她丈夫對張女的忌恨。這是歷代宮廷裏，妃嬪們互相排擠的老把戲，不圖專制時代的悲劇，還會再見於民國成立後的軍閥家庭！這豈是革命先烈們始料所及的朱伯母說畢嘆息。

第二天，我就由朱伯母護送到陽高去。